

Анатолий
МАКСИМОВ

С сентября в России вступают в силу новые стандарты образования.

ПО ЕДИНОЙ ПРОГРАММЕ

Подготовка к учебному году для школьников и их родителей - как квест: попробуй разберись в нововведениях. А их каждый раз немало.

С 1 сентября российских школьников от Калининграда до Сахалина ожидает единое расписание занятий.

Это не означает, что в школах будут учиться по одному графику: например, в понедельник у всех шестых «Б» классов в России первым уроком будет литература, вторым русский, а третьим - физкультура. Главная идея в том, чтобы обеспечить одинаковый темп изучения предметов во всех школах страны. Теперь при переезде в другой регион школьник не столкнется с тем, что пропустил целый раздел программы по математике или, например, физике. А значит, легко вольется в новую для себя школу. При этом учебные заведения смогут адаптировать стандарты под свои особенности.

Плюсы в этом, по мнению Минпросвещения России, не только для учеников, но и для учителей. Все они смогут теперь равномерно распределять нагрузку, а значит, меньше стресса и переутомления.

- Учитель будет полностью вооружен соответствующими программами. Фактически вводятся единые требования



Алексей БУЛАТОВ/Компьютер.ru



Детям, особенно девочкам, конечно, в радость школьные хлопоты, чего не скажешь про родителей.

ВЫХОДНЫЕ ОТ ДОМАШКИ

по изучению в том или ином классе того или иного предмета, тех или иных тем, - заявил министр просвещения России Сергей Кравцов.

НЕ ДЫШУ ОЗОНОМ

Вообще, дальнейшее снижение нагрузки на школьников - один из приоритетов у чиновников. Председатель Парламентского Собрания Вячеслав Володин не раз заявлял, что у семидесяти - восьмидесяти процентов детей отмечается усталость от процесса обучения.

- Все это сказывается на их здоровье, - считает спикер Госдумы.

По его словам, дети проводят за учебой в среднем от восьми до десяти часов в день. Родители называют такой ре-

жим чрезмерным, а школьникам не хватает времени на отдых, хобби и живое общение. Совсем как в известной песне:

Не бываю я нигде,
Не дышу озоном.

Занимаюсь на труде
Синхрофазотроном.

К мнению прислушались. Жизнь школьников, по крайней мере на бумаге, стала легче. Так, установлено общее количество контрольных работ, включая всероссийские проверочные. Они не должны занимать больше десяти процентов всего учебного времени. Школы обязаны следить, чтобы сразу несколько «контролей» не скапливалось в одну неделю. А такое бывает, знаю не понаслышке.

Длительность контрольной работы составляет от одного

до двух уроков - не более девяноста минут каждая. Продолжительность практической работы, включая лабораторные, - один урок (не более 45 минут).

Установлены и нормы по выполнению домашнего задания. Так, для младших классов введены временные рамки:

- в первом классе на домашнюю работу должно уходить не более одного часа в день
- во втором и третьем классах - не больше полутора часов
- в четвертом - максимум два.

Также не рекомендуется задавать «домашку» на выходные и праздники.

А для того чтобы к государственным итоговым экзаменам было проще готовиться, приказом Минпросвещения

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ

■ Теперь оценки будут ставить и за дисциплину.

В новом учебном году учителя будут оценивать не только знания, но и поведение. Такой пилотный проект Минпросвещения запустило в десяти школах семи регионов страны: в Новгородской, Ярославской, Тульской, Ленинградской областях, ЛНР, Чеченской Республике и Мордовии. Эксперимент нацелен на учеников первых - восьмых классов.

Среди предлагаемых критериев - дисциплинированность, соблюдение норм взаимодействия со школьниками, со взрослыми,

социальная активность.

Каждая школа сможет выбрать одну из трех моделей оценивания. Двухуровневая система: зачет/незачет. Трехуровневая: образцовое, удовлетворительное и неудовлетворительное поведение. Пятиуровневая: отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно, совсем неудовлетворительно.

Проект продлится четыре месяца. Результаты оценят эксперты: повлияло ли новшество на дисциплину и атмосферу в классе, на мотивацию школьников, изменило ли нагрузку на учителей. И решат, стоит ли его переносить на все школы в 2026 году.

■ Вводится ГОСТ на школьную одежду.

В Минпросвещения считают, что форма сглаживает психологические границы между детьми из семей с разным достатком - когда кто-то имеет возможность каждый день менять наряды, а кто-то вынужден делать более скромный выбор.

При этом ГОСТ не навязывает цвет, фасон, длину юбок или брюк. Он вводится именно на ткань, из которой сделана одежда для школьников. Фор-

ФОРМА, ДЫШИ ГЛУБЖЕ**от-купюр**

ма должна дышать, создавать комфортный микроклимат вокруг тела. Минпросвещения даже представило комплект школьной одежды. Для девочек - жакет и юбка бордового цвета, блузка с кружевным воротником и бантом. Для мальчиков - пиджак и брюки темно-синего цвета, голубая рубашка и темно-синий галстук. Производитель - одна из фабрик Тверской области, которой и был вручен первый сертификат соответствия ГОСТ.

Эксперты подчеркнули: костюмы - не догма, а лишь один из множества возможных вариантов.

Как и прежде, школы могут самостоятельно определять внешний вид формы, руководствуясь внутренними правилами и традициями. Есть только запрет на неформальную символику.

И если ученик придет в школу в повседневной одежде, а не в форме, это не повод не пускать его на уроки.

предусмотрено еще и планирование уроков с учетом заданий на ОГЭ и ЕГЭ.

ИСТОРИЯ КРАЯ - ПРЕДКОВ ВСПОМИНАЯ

Согласно первоначальным планам Минпросвещения, в 2025/26 учебном году обществознание собирались полностью убрать из программы пятых - восьмых классов, оставив его только в старшей школе.

Окончательное решение оказалось не столь радикальным: в пятых - седьмых классах предмет исключат. Для тех, кто старше, - сохранят в прежнем формате.

Освободившиеся часы частично направят на усиление исторического образования. Так, в пятых - седьмых классах начнут дополнительно изучать модуль «История нашего края». Для восьмиклассников изменения запланированы только на 2026/27 учебный год.

С 1 сентября действуют и новые условия поступления в вузы для выпускников колледжей, а таких с каждым годом становится все больше. Раньше они могли проходить в университеты по внутренним экзаменам, если учебные заведения их проводили. Теперь это право сохранится только для тех, кто выбирает близкую специальность. Например, фельдшер сможет без ЕГЭ поступить в медицинский институт, а вот если он решит сменить профиль и, например, стать юристом, то придется обязательно сдавать ЕГЭ и участвовать в общем конкурсе.

СКОЛЬКО СТОИТ СОБРАТЬ УЧЕНИЦУ В РФ (в рублях)

Рубашка или блузка - 1550

Платье - 2100

Юбка - 1550

Спортивные шорты - 900

Футболка - 800

Сменная обувь - 2500

Кеды - 2100

Колготки - 400

Ранец - 4100

Пенал - 1150

Тетради - 900

ИТОГО: 18 050

СОБРАТЬ УЧЕНИКА: 18 700



По данным Росстата, «Чек индекс» и популярных маркетплейсов